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Spis treści projektu zagospodarowania terenu 
 
I. Dokumenty dołączone do projektu  

1. Kopia decyzji o nadaniu uprawnień budowlanych projektanta sprawdzającego  str. nr 3  
2. Kopia zaświadczenia o przynależności projektanta sprawdzającego właściwej  

izby samorządu zawodowego        str. nr 4 
3. Oświadczenie projektantów o sporządzeniu projektu  

zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej   str. nr 5 
 
II. Część opisowa           str. nr 6 – 8  
 
III. Część rysunkowa          

1. Projekt zagospodarowania terenu   PZT1     str. nr 9 
2. Projekt zagospodarowania terenu   PZT2     str. nr 10 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

 



 

 

 



 

 
O Ś W I A D C Z E N I E 

 
 
                 Zgodnie z art. 34, pkt. 3 ppkt. 3d  Ustawy Prawo Budowlane oświadczam, że niniejszy 

projekt zagospodarowania terenu sieci wodociągowej opracowany dla: 

           

Zakładu Eksploatacji Urządzeń Komunalnych Sp. z o.o. 

 

Z siedzibą:   ul. Zbąszyńska 15, 64-212 Siedlec 

 

Adres bud.:      Zakrzewo 

 dz. nr 19/1, 56, 124, obr. ewid 0025 Zakrzewo 

wykonany został zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej i 

jest kompletny.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

CZĘŚĆ OPISOWA 
 
1. Przedmiot zamierzenia budowlanego. 

Przedmiotem zamierzenia budowlanego jest przebudowa sieci wodociągowej. Przebudowa polegać będzie na 
umieszczeniu w gruncie nowego odcinka wodociągu i likwidacja istniejącej sieci wodociągowej. 
 

2. Istniejący stanu zagospodarowania działki lub terenu. 
Działki objęte opracowaniem są działkami o funkcji drogi gminnej o nawierzchni asfaltowej. Na zamierzone 
przedsięwzięcie została wydana Decyzja Wójta Gminy Siedlec o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu 
publicznego nr 22/2022 z dnia 25 maja 2022r. Istniejący wodociąg wykonany był z rur stalowych, które ulegają 
częstym awariom i nadmiernym kosztom eksploatacji. 
 

3. Projektowane zagospodarowanie działki lub terenu. 
Projektowane zagospodarowanie polegać będzie na umieszczeniu w gruncie przewodu wodociągowego z rur 
PE100 o średnicy 110mm i długości łącznej 725,0m oraz z rur PE100 Dz 40mm o długości 172,0m z 
sześcioma hydrantami nadziemnymi o średnicy 80mm. Inwestycja nie wymaga wydzielenia terenu. Likwidacja 
istniejącego rurociągu polegać będzie na zaślepieniu jego końców i pozostawieniu w gruncie. Zlikwidowane 
zostaną także dwa hydranty nadziemne o średnicy 80mm i nie spełniające wymagań wydajności. 

a) urządzenia budowlane związane z obiektami budowlanymi, 
Nie dotyczy 

b) sposób odprowadzania lub oczyszczania ścieków, 
Nie dotyczy 

c) układ komunikacyjny, 
Nie dotyczy 

d) sposób dostępu do drogi publicznej 
Nie wymaga się dostępu do drogi publicznej 

e) parametry techniczne sieci i urządzeń uzbrojenia terenu, 
sieć wodociągowa o z rur PE o średnicy 110mm i długości 725,0m oraz przełączenia istniejących przyłączy 
z rur PE100 Dz 40mm o długości 172,0m 

f) ukształtowanie terenu i układ zieleni, w zakresie niezbędnym do uzupełnienia części rysunkowej 
projektu zagospodarowania działki lub terenu; 
Nie dotyczy 
 

4. Zestawienie: 
a)  powierzchni zabudowy projektowanych i istniejących obiektów budowlanych, przy czym 
powierzchnię zabudowy budynku pomniejsza się o powierzchnię części zewnętrznych budynku, takich 
jak: tarasy naziemne i podparte słupami, gzymsy oraz balkony    
Nie dotyczy 
b) powierzchni dróg, parkingów, placów i chodników,                                      
Nie dotyczy 
c) powierzchni biologicznie czynnej, 
Nie dotyczy                                                        
d) powierzchni innych części terenu, niezbędnych do sprawdzenia zgodności z ustaleniami 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, a w przypadku jego braku z decyzją o 
warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu albo uchwały o ustaleniu lokalizacji inwestycji 
mieszkaniowej lub inwestycji towarzyszących;  
Nie dotyczy 
 
 
 
 



 

5. Informacje i dane: 
a) o rodzaju ograniczeń lub zakazów w zabudowie i zagospodarowaniu tego terenu 

wynikających z aktów prawa miejscowego lub decyzji o warunkach zabudowy i 
zagospodarowania terenu, jeżeli są wymagane  

Decyzja o lokalizacji inwestycji celu publicznego oraz prawo miejscowe nie narzucają ograniczeń i 
zakazów w zabudowie i zagospodarowaniu terenu. 

b) czy działka lub teren, na którym jest projektowany obiekt budowlany, są wpisane do 
rejestru zabytków lub gminnej ewidencji zabytków lub czy zamierzenie budowlane 
lokalizowane jest na obszarze objętym ochroną konserwatorską,  

Teren inwestycji nie jest wpisany do rejestru zabytków i nie znajduje się w strefie ochrony 
konserwatorskiej. Jednakże zgodnie z ustawą o ochronie konserwatorskiej, po odkryciu przedmiotu, co 
do którego istnieje podejrzenie że jest on zabytkiem, należy wstrzymać roboty budowlane, zabezpieczyć 
przedmiot oraz powiadomić Konserwatora Zabytków. 

c) określające wpływ eksploatacji górniczej na działkę lub teren zamierzenia budowlanego 
jeśli zamierzenie budowlane znajduje się w granicach terenu górniczego, 

Projektowane zamierzenie budowlane znajduje się na terenie obszaru górniczego „Zbąszyń” jednak ze 
względu na głębokość ułożenia sieci oraz na fakt, że sieć zlokalizowana jest w pasie drogi gminnej nie 
przewiduje się oddziaływania na w/w obszar górniczy. Teren ten jest terenem złóż kopalin w postaci gazu 
ziemnego. 

d) o charakterze, cechach istniejących i przewidywanych zagrożeń dla środowiska oraz higieny 
i zdrowia użytkowników projektowanych obiektów budowlanych i ich otoczenia w zakresie 
zgodnym z przepisami odrębnymi; 

Sieć wodociągowa nie wpływa negatywnie na środowisko oraz zdrowie użytkowników. 
2. Dane dotyczące warunków ochrony przeciwpożarowej, w szczególności o drogach pożarowych 

oraz przeciwpożarowym zaopatrzeniu w wodę, wraz z ich parametrami technicznymi; 
Zaopatrzenie w wodę do zewnętrznego gaszenia pożaru: 
Do zewnętrznego gaszenia pożaru służyć będzie 6 projektowanych hydrantów nadziemnych ø 80 o 
wydajności 5 l/s. W ramach przebudowy zostaną zlikwidowane 2 hydranty Dn 80mm 
Drogi pożarowe: 
Nie dotyczy 
 

3. Inne niezbędne dane wynikające ze specyfiki, charakteru i stopnia skomplikowania obiektu 
budowlanego lub robót budowlanych;  

nie występują 
 

4. Informacja o obszarze oddziaływania obiektu. 
Analiza Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 69 z późn. zmianami) pod kątem 
wyznaczenia w otoczeniu obiektu budowlanego terenu, na który obiekt oddziałuje wprowadzając 
ograniczenia w jego zagospodarowaniu (definicja obszaru oddziaływania obiektu na podstawie zapisów art. 3 
pkt 20 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane -Dz. U. z 2013 r., poz. 1409 z późn. zmianami). 
Otoczenie obiektu budowlanego poddane analizie w zakresie możliwości oddziaływania tego obiektu: 
Obszar oddziaływania obiektu mieści się w całości na działkach nr 19/1, 56, 124. 
W wyniku analizy stwierdzono, że planowana przebudowa sieci wodociągowej nie wprowadza ograniczeń 
oraz wykluczeń w możliwości lokalizacji zabudowy lub urządzeń budowlanych, czy zmiany warunków 
użytkowania działek sąsiednich określonych w przepisach techniczno-budowlanych, ze względu na to, że jest 
to pas zagospodarowanej drogi gminnej. 
Podstawa formalno – prawna:  

 Rozporządzenie w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie. 
(Dz. U. z 2019 r., poz. 1065) 



 

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane 
(Dz. U. z 2013 r. poz. 1409 z późn. zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie 
(Dz. U. z 1999 r., Nr 43, poz. 430 z późń. zmianami) 

 Ustawa Prawo ochrony środowiska  
(Dz. U. Nr 62, poz. 627 z późn. zmianami) 

 Ustawa o drogach publicznych 
(Dz. U. z 1985 r., Nr 14, poz. 60, z późń. zmianami) 

 Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach  
        (Dz. U. z 2013 r., poz. 21) 

 Ustawa z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne  
         (Dz. U. z 2017 r., poz. 1955) 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r.  
w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 
(Dz. U. 2003 r. Nr 47, poz. 401)    
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Spis treści projektu architektoniczno-budowlanego 
 
I. Dokumenty dołączone do projektu  

1. Oświadczenie projektantów o sporządzeniu projektu zgodnie z obowiązującymi przepisami i 
zasadami wiedzy technicznej                 str. nr 3 

 
II. Część opisowa                   str. nr 4 - 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

O Ś W I A D C Z E N I E 
 
 
                 Zgodnie z art. 34, pkt. 3 ppkt. 3d  Ustawy Prawo Budowlane oświadczam, że niniejszy 

projekt architektoniczno-budowlany sieci wodociągowej opracowany dla: 

           

Zakładu Eksploatacji Urządzeń Komunalnych Sp. z o.o. 

 

Z siedzibą:   ul. Zbąszyńska 15, 64-212 Siedlec 

 

Adres bud.:      Zakrzewo 

 dz. nr 19/1, 56, 124, obr. ewid 0025 Zakrzewo 

wykonany został zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej i 

jest kompletny.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Część opisowa 
1) rodzaj i kategoria obiektu budowlanego będącego przedmiotem zamierzenia budowlanego; 

Planowana sieć wodociągowa zaliczana jest do XXVI kategorii obiektów budowlanych 
2) zamierzony sposób użytkowania oraz program użytkowy obiektu budowlanego; 

Użytkowanie projektowanej sieci polegać będzie na dostarczeniu wody do celów bytowych i 
przeciwpożarowych do budynków zlokalizowanych wzdłuż drogi gminnej i połączenia z 
istniejącymi odcinkami sieci wodociągowej w Zakrzewie. 

3) układ przestrzenny oraz formę architektoniczną obiektu budowlanego, w tym jego wygląd 
zewnętrzny, uwzględniając charakterystyczne wyroby wykończeniowe i kolorystykę 
elewacji, a także sposób jego dostosowania do warunków wynikających z wymaganych 
przepisami szczególnymi pozwoleń, uzgodnień lub opinii innych organów, o których  mowa 
w art. 32 ust. 1 pkt 2 ustawy, lub ustaleń miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego, a w przypadku jego braku – z decyzji o warunkach zabudowy i 
zagospodarowania terenu albo uchwały o ustaleniu lokalizacji inwestycji mieszkaniowej 
lub inwestycji towarzyszących; 
Nie dotyczy 

4) charakterystyczne parametry obiektu budowlanego, w szczególności: 
a) kubaturę, 

Nie dotyczy 
b) zestawienie powierzchni, 

Nie dotyczy 
c) wysokość, długość, szerokość, średnicę, 

Długość projektowanej sieci wyniesie: 
Sieć wodociągowa    –725,0m 
Przełączenia istniejących przyłączy  - 172,0m  

d) liczbę kondygnacji, 
              Nie dotyczy 

e) inne dane niż wskazane w lit. a–d niezbędne do stwierdzenia zgodności usytuowania 
obiektu z wymaganiami ochrony przeciwpożarowej; 
Nie dotyczy 

5) opinię geotechniczną oraz informację o sposobie posadowienia obiektu budowlanego; 
Opinia geotechniczna nie jest wymagana ze względu na zaliczenie obiektu do I kategorii 
geotechnicznej. Projektuje się bezpośrednie posadowienie obiektu, z użyciem obsypki 
piaskowej. 

6) w przypadku zamierzenia budowlanego dotyczącego budynku – liczbę lokali mieszkalnych i 
użytkowych; 

Nie dotyczy 
7) w przypadku zamierzenia budowlanego dotyczącego budynku mieszkalnego wielorodzinnego 

– liczbę lokali mieszkalnych dostępnych dla osób niepełnosprawnych, o których mowa w art. 
1 Konwencji o prawach osób niepełnosprawnych, sporządzonej w Nowym Jorku dnia 13 
grudnia 2006 r. (Dz. U. z 2012 r. poz. 1169 oraz z 2018 r. poz. 1217), w tym osób starszych;  
Nie dotyczy 

8) opis zapewnienia niezbędnych warunków do korzystania z obiektów użyteczności publicznej i 
mieszkaniowego budownictwa wielorodzinnego przez osoby niepełnosprawne, o których 
mowa w art. 1 Konwencji o prawach osób niepełnosprawnych, sporządzonej w Nowym Jorku 
dnia 13 grudnia 2006 r., w tym osoby starsze;  
Nie dotyczy 

9) parametry techniczne obiektu budowlanego charakteryzujące wpływ obiektu budowlanego 
na środowisko i jego wykorzystywanie oraz na zdrowie ludzi i obiekty sąsiednie pod 
względem: 



 

a) zapotrzebowania i jakości wody oraz ilości, jakości i sposobu odprowadzania ścieków oraz 
wód opadowych, b) emisji zanieczyszczeń gazowych, w tym zapachów, pyłowych i 
płynnych, z podaniem ich rodzaju, ilości i zasięgu rozprzestrzeniania się, 
Zarówno podczas budowy jak i eksploatacji obiektu nie będą wytwarzane ścieki. 

b) rodzaju i ilości wytwarzanych odpadów, 
Odpady powstawać będą podczas budowy w postaci odpadów z tworzyw sztucznych, 
nadmiaru gruntu. Usuwanie tych odpadów spoczywać będzie na Wykonawcy inwestycji na 
podstawie umów zawartych z jednostkami odbierającymi i deponującymi. Podczas 
eksploatacji przedmiotowego obiektu odpady nie występują 

c) właściwości akustycznych oraz emisji drgań, a także promieniowania, w szczególności 
jonizującego, pola elektromagnetycznego i innych zakłóceń, z podaniem odpowiednich 
parametrów tych czynników i zasięgu ich rozprzestrzeniania się, 
Nie dotyczy 

d) wpływu obiektu budowlanego na istniejący drzewostan, powierzchnię ziemi, w tym glebę, 
wody powierzchniowe i podziemne – uwzględniając, że przyjęte w projekcie budowlanym 
rozwiązania przestrzenne, funkcjonalne i techniczne powinny wykazywać ograniczenie lub 
eliminację wpływu obiektu budowlanego na środowisko przyrodnicze, zdrowie ludzi i inne 
obiekty budowlane, zgodnie z odrębnymi przepisami;  

e)  
Podczas budowy i eksploatacji nie przewiduje się ingerencji w istniejący drzewostan. Sieci są 
obiektami szczelnymi i nie istnieje ryzyko zanieczyszczenia gleby oraz wód powierzchniowych 
i podziemnych 

10)  informacje o zasadniczych elementach wyposażenia budowlano-instalacyjnego, 
zapewniających użytkowanie obiektu budowlanego zgodnie z przeznaczeniem; 
Sieć wodociągowa nie wymaga stosowania dodatkowego wyposażenia.  

11) dane dotyczące warunków ochrony przeciwpożarowej, stosownie do zakresu projektu. 
W zakresie ochrony przeciwpożarowej projektuje się sześć hydrantów nadziemnych o średnicy 
80mm i wydajności nominalnej 5 l/s oraz likwidację dwóch hydrantów nadziemnych Dn80mm. 
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O Ś W I A D C Z E N I E 
 
 
                 Zgodnie z art. 34, pkt. 3 ppkt. 3d  Ustawy Prawo Budowlane oświadczam, że niniejszy 

projekt techniczny sieci wodociągowej opracowany dla: 

           

Zakładu Eksploatacji Urządzeń Komunalnych Sp. z o.o. 

 

Z siedzibą:   ul. Zbąszyńska 15, 64-212 Siedlec 

 

Adres bud.:      Zakrzewo 

 dz. nr 19/1, 56, 124, obr. ewid 0025 Zakrzewo 

wykonany został zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej i 

jest kompletny.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Część opisowa 
 

1. Sieć wodociągowa 
Zaprojektowano sieć wodociągową włączoną do istniejącej sieci wodociągowej Ø 100mm 
zlokalizowanej w dz. nr 19/1 w Zakrzewie. Sieć wodociągową projektuje się włączoną w 
istniejącą sieć w pkt. W-1. W punkcie włączenia zaprojektowano kołnierz specjalny do 
połączenia rurociągu oraz kołnierz ślepy do zamknięcia końcowego odcinka sieci. Sieć 
wodociągową zaprojektowano z rur PE 100 SDR 17 PN 10 o średnicy Dz 110 x 6,6mm i długości 
L=725,0m. Rury należy łączyć za pomocą kształtek elektrooporowych. Na sieci zaprojektowano 
kolana i łuki z PE a armaturę zaporową jako żeliwną. Na łukach o kącie powyżej 30° i węzłach 
należy zastosować bloki oporowe. Nad siecią w odl. 0,4m ułożyć taśmę ostrzegawczą z PE w 
kolorze niebieskim z wtopionym przewodem sygnalizacyjnym Cu YdY 1,5mm². Rurociąg należy 
ułożyć na podsypce piaskowej gr. 20cm. Nad rurociągiem wykonać nadsypkę piaskową o gr. 
20cm zagęszczoną do Is=0,85. Warstwy ponad nadsypką zagęścić mechanicznie do Is=0,98. 
Na rurociągu zaprojektowano hydrant nadziemny żeliwny Dn80mm o wydajności 5 l/s, 
zabezpieczony w przypadku złamania w ilości 6szt. Hydranty podłączyć za pomocą kształtki 
multiconect Dn 80mm lub kształtki dwukołnierzowej o długości min. 80cm. Hydranty 
zaprojektowano w poboczach i pasach zieleni drogi. W ramach inwestycji projektuje się także 
przełączenia istniejących przyłączy wodociągowych do nowoprojektowanego wodociągu. W 
tym celu należy zastosować opaski do nawiercania do rur PE z odejściem gwintowanym i 
zasuwą do przyłączy domowych a w miejscach wpięć przyłączy o średnicy większej niż 40 mm 
należy wykonać połączenia za pomocą armatury żeliwnej o średnicach zgodnych ze średnicą 
przyłącza.  Węzły wodociągowe pokazano na rysunkach. Całość robót poddać próbie szczelności 
zgodnie z obowiązującymi przepisami.  
Roboty ziemne 
Wykopy pod rurociągi należy wykonać zgodnie z przepisami zawartymi w normie PN-B-
10736 ,,Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych”. Wykopy należy 
wykonać jako wykopy o ścianach pionowych z umocnieniem szalunkami pełnymi. Przed 
przystąpieniem do rozkładania wykopu należy dokładnie rozpoznać całą trasę wzdłuż 
wytyczonej osi /wytyczenie geodezyjne/, przygotować punkty wysokościowe. Rozkładanie 
należy rozpoczynać od wykopów tzw. jamistych, przeznaczonych na budowanie obiektów 
specjalnych np. węzłów wodociągowych. Szerokość dna wykopów powinna być dostosowana 
do średnicy przewodu i technologii stosowanej przy robotach pod wykopy.  
 
Wymagane szerokości dna wykopów:  

Średnica rury [mm] Szerokość dna wykopu 
odeskowanego[m] 

Szerokość dna wykopu nie 
odeskowanego [m] 

   
32 – 50 0,5 – 0,6 0,3 – 0,5 
63 – 90 0,6 – 0,7 0,4 – 06 

110 – 250 0,7 – 0,9 0,5 – 0,7 
 



 

Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu, krzyżujące się lub 
biegnące równolegle z wykopem należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby 
podwiesić w sposób zapewniający ich eksploatację. 
Wykopy powinny być zabezpieczone barierkami o wysokości 1,0m, pomostami w miejscach 
przejść komunikacyjnych, a w nocy oświetlone światłami ostrzegawczymi. - podsypka i 
zasypanie wykopów Na całej długości sieci wodociągowej należy wykonać podsypkę piaskową o 
gr. 15cm i zasypkę z piasku 20cm nad wierzch rury. W miejscach tzw. przekopów tj. 
nadmiernego wybrania gruntu rodzimego, przekop należy uzupełnić ubitym piaskiem. 
Niedopuszczalne jest wyrównywanie podłoża ziemią z urobku lub podkładania pod rury 
kawałków desek, kamieni. Zasypanie wykopu można wykonać po wykonaniu próby szczelności i 
inwentaryzacji geodezyjnej. Zasypka musi być tak wykonana aby nie doszło do uszkodzenia i 
przesunięcia rurociągu. Zasypywanie należy rozpocząć od. ręcznego równomiernego obsypania 
rur z boków z zagęszczeniem do wysokości ok. 30cm nad wierzch rur, a następnie zasypać 
wykop mechanicznie z równoczesnym zagęszczeniem. Po zasypaniu wykopu wykonawca robót 
jest zobowiązany do uporządkowania terenu na trasie kolektora i przywrócenia wszystkich 
urządzeń infrastruktury technicznej [dróg, podwórzy, ogrodzeń, rowów itp.] do stanu 
pierwotnego.  
Próba szczelności 
Po wykonaniu odcinka sieci wodociągowej o długości ok. 200m należy wykonać próbę 
szczelności. Próbę należy przeprowadzić po ułożeniu przewodu i wykonaniu częściowej zasypki 
z pozostawieniem odkrytych złączy dla sprawdzenia ewentualnych przecieków. Badany odcinek 
powinien spełniać wymagania stosowanych norm. Próbę ciśnienia przy rurach z PE należy 
przeprowadzić w dwóch fazach:  
1. faza wstępna  
2. próba zasadnicza  
      
Fazę wstępną należy przeprowadzić następująco: - po przepłukaniu i odpowietrzeniu rurociągu 
obniżyć ciśnienie do poziomu ciśnienia atmosferycznego i przez co najmniej 60min pozwolić na 
relaksację naprężeń w rurociągu, (aby uniknąć wstępnych naprężeń pochodzących od ciśnienia 
wewnętrznego należy zabezpieczyć rurociąg przed wtórnym zapowietrzeniem) - po upływie 
okresu relaksacji należy szybko i w sposób ciągły podnosić ciśnienie do poziomu STP 
(STP=1,5xPN). Utrzymać ciśnienie STP przez 30min przez dopompowywanie wody. W tym 
czasie należy przeprowadzić wzrokową inspekcję rurociągu aby zidentyfikować ewentualne 
nieszczelności.  
- przez okres 1 godziny nie pompować wody pozwalając badanemu odcinkowi na rozciąganie 
się na skutek lepkosprężystego pełzania - na koniec fazy wstępnej należy zmierzyć poziom 
ciśnienia w rurociągu. Jeżeli ciśnienie spadło o więcej niż 30% STP należy przerwać fazę 
wstępną i ustalić przyczyny spadku. 
 
Próba zasadnicza  
Prawidłowa próba zasadnicza jest możliwa pod warunkiem odpowiednio niskiej zawartości 
powietrza we wnętrzu badanego odcinka. W związku z czym należy gwałtownie obniżyć 
ciśnienie o 10-15% STP poprzez upuszczenie wody. Nagły spadek ciśnienia prowadzi do 
kurczenia się rurociągu. Przez okres 30min należy obserwować i rejestrować wzrost ciśnienia 



 

wewnętrznego wywołany tym kurczeniem. Zasadniczą próbę ciśnienia należy uznać za 
pozytywną jeżeli linia zmian ciśnienia wykazuje tendencję wzrostową i w ciągu 30min nie 
wykazuje spadku.  
 
Płukanie i dezynfekcja  
Wodociąg przed oddaniem do eksploatacji podlega dokładnemu przepłukaniu i dezynfekcji. 
Dezynfekcję rurociągu należy wykonać zgodnie z PN-72/B-10732 stosując dodatek chlorku 
wapnia lub chloraminy. Roztwór wodny ze środkiem dezynfekującym powinien pozostać w 
rurociągu przez co najmniej 24 godziny. Następnie rurociąg należy kilkakrotnie przepłukać wodą 
w celu wypłukania zanieczyszczeń mechanicznych. Po wykonaniu dezynfekcji i przepłukaniu 
należy wykonać analizę bakteriologiczną wody w laboratorium Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej.  
 
Skrzyżowania z urządzeniami podziemnym.  
Roboty ziemne w obrębie skrzyżowań i zbliżeń do istniejących kabli energetycznych i 
telekomunikacyjnych, wykonywać ręcznie i pod nadzorem pracownika zarządcy. Odległość sieci 
wodociągowej od słupów linii energetycznej i telekomunikacyjnych wykonać z zachowaniem 
odległości min. 1,5m. O prowadzonych robotach w pobliżu sieci energetycznych i 
telekomunikacyjnych należy powiadomić zarządców.  
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1. Zakres robót i kolejność realizacji 
Zamierzeniem budowlanym jest wykonanie przebudowy sieci wodociągowej wraz z częściową przebudową 

podejść do przyłączy wodociągowych w celu doprowadzenia wody do istniejących budynków. Sieć 
wodociągowa zlokalizowana została w drodze gminnej. Jest to obiekt budowlany liniowy, zlokalizowany pod 
powierzchnią terenu, co nie wymaga trwałego wydzielania terenu  

 
Inwestycja obejmuje następujące obiekty: 

 kanały ciśnieniowe 
Długość sieci wynosi:  
 Sieć wodociągowa    L= 725,0 m 
 Podejścia do przyłączy   L= 172,0m 

Kolejność i przewidywane terminy realizacji elementów inwestycji: 
Ze względu na nieskomplikowany proces budowlany, nie przewiduje się etapowania inwestycji. 
 
3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

Istniejące obiekty budowlane to: 
- droga o nawierzchni bitumicznej, 
- sieć energetyczna niskiego napięcia, 
- sieć gazowa, 
- sieć telekomunikacyjna 
 
4. Elementy zagospodarowania stwarzające zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

Istniejące i projektowane zagospodarowanie terenu nie stwarza zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia 
ludzi. 
 
5. Zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych 

Projektowana inwestycja, polegająca na budowie sieci wodociągowej oraz kanalizacji sanitarnej wraz z 
pompownią ze względu na specyfikę prowadzonych robót nie stwarza szczególnie wysokiego ryzyka 
powstawania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, a w szczególności: 
 występowania działania substancji chemicznych, 
 występowania promieniowania jonizującego, 
 występowania w obrębie prowadzonych robót linii wysokiego napięcia, 
 możliwości utonięcia pracownika, 
 prowadzenia robót pod ziemią i w tunelach.                    

Jedynym potencjalnym zagrożeniem dla zdrowia pracowników będzie prowadzenie prac montażowych na 
dnie wykopu oraz w obrębie napowietrznych i podziemnych linii i kabli energetycznych niskiego napięcia 
(NN). Dlatego też należy bezwzględnie przestrzegać zaleceń zawartych w normie PN-B/06050:1999 
„Oznaczenie powierzchni właściwej gleby. Wymagania ogólne” oraz PN-B/10736:1999 „Roboty ziemne. 
Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych”. 

 
6. Instruktaż pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 

Wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania robót budowlanych jest obowiązany opracować 
instrukcję bezpiecznego ich wykonywania i zaznajomić z nią pracowników w zakresie wykonywanych przez 
nich robót. 
 
7. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom podczas wykonywania robót 

budowlanych. 
1. Inwestor jest obowiązany zawiadomić o zamiarze rozpoczęcia robót budowlanych właściwego inspektora 

pracy, na 7 dni przed rozpoczęciem budowy lub rozbiórki, na których przewiduje się wykonywanie robót 
budowlanych trwających dłużej niż 30 dni roboczych i jednoczesne zatrudnienie co najmniej 20 osób albo na 
których planowany zakres robót przekracza 500 osobodni. 

2. Uczestnicy procesu budowlanego współdziałają ze sobą w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy w 
procesie przygotowania i realizacji budowy. 

3. Stosowanie niezbędnych środków ochrony indywidualnej obowiązuje wszystkie osoby przebywające na 
terenie budowy. 



 

4. Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio 
kierownik robót oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. 

5. Stosowanie środków ochrony indywidualnej, w szczególności takich jak szelki bezpieczeństwa, jest 
dopuszczalne, gdy nie ma możliwości stosowania środków ochrony zbiorowej. 

6. Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu, określającego położenie instalacji i 
urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. 

7.1. Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak: elektroenergetyczne, 
gazowe, telekomunikacyjne, ciepłownicze, wodociągowe i kanalizacyjne powinno być poprzedzone 
określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległości, w jakiej mogą być one wykonywane od 
istniejącej sieci, i sposobu wykonywania tych robót. 

7.2. Bezpieczną odległość wykonywania robót, o których mowa w p.7 ust.1, ustala kierownik budowy w 
porozumieniu z właściwą jednostką, w której zarządzie lub użytkowaniu znajdują się te instalacje. 
Miejsca tych robót należy oznakować napisami ostrzegawczymi i ogrodzić. 

7.3. W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy 
ostrzegawcze. 

7.4. Prowadzenie robót ziemnych w pobliżu instalacji podziemnych, a także głębienie wykopów 
poszukiwawczych powinno odbywać się ręcznie. 

8. 1. W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy tych 
robotach, należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady, o których 
mowa w §15 ust.2 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401), 
zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. 

8.2. Poręcze balustrad, o których mowa w p.8 ust.1, powinny znajdować się na wysokości 1,1 m nad terenem 
i w odległości nie mniejszej niż 1 m od krawędzi wykopu. 

8.3. Niezależnie od ustawienia balustrad, o których mowa w p.8 ust.1, w przypadkach uzasadnionych 
względami bezpieczeństwa, wykop należy szczelnie przykryć w sposób uniemożliwiający wpadnięcie do 
wykopu. 

8.4. W przypadku przykrycia wykopu, zamiast balustrad, o których mowa w p.8 ust.3, teren robót można 
oznaczyć za pomocą balustrad z lin lub taśm z tworzyw sztucznych, umieszczonych wzdłuż wykopu na 
wysokości 1,1 m i w odległości 1 m od krawędzi wykopu. 

9. Jeżeli teren, na którym są wykonywane roboty ziemne, nie może być ogrodzony, wykonawca robót 
powinien zapewnić stały jego dozór. 

10. 1. Wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia lub podparcia, mogą być wykonywane 
tylko do głębokości 1 m, tylko w gruntach zwartych i tylko w przypadku, gdy teren przy wykopie nie jest 
obciążony w pasie o szerokości równej głębokości wykopu. 

10.2 Wykopy bez umocnień, o głębokości większej niż 1 m, lecz nie większej od 2 m, można wykonywać, jeżeli 
pozwalają na to wyniki badań gruntu i dokumentacja geologiczno-inżynierska. 

10.3. Zabezpieczenie ażurowe ścian wykopów można stosować tylko w gruntach zwartych. Stosowanie 
zabezpieczenia ażurowego ścian wykopów w okresie zimowym jest zabronione. 

10.4. Niedopuszczalne jest używanie elementów obudowy wykopu niezgodnie z przeznaczeniem. 
11. W czasie wykonywania wykopów ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu, zgodnym z przepisami 

odrębnymi, należy: 
1) w pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi skarpy, na szerokości równej trzykrotnej głębokości 

wykopu, wykonać spadki umożliwiające łatwy odpływ wód opadowych w kierunku od wykopu, 
2) likwidować naruszenie struktury gruntu skarpy usuwając naruszony grunt, z zachowaniem 

bezpiecznego nachylenia w każdym punkcie skarpy, 
3) sprawdzać stan skarpy po deszczu, mrozie lub po dłuższej przerwie w pracy. 

12. W czasie wykonywania koparką wykopów wąskoprzestrzennych, należy wykonywać obudowę wyłącznie 
w zabezpieczonej części wykopu lub zastosować obudowę prefabrykowaną, z użyciem wcześniej 
przewidzianych urządzeń mechanicznych. 

13. 1. Jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1 m od poziomu terenu, należy wykonać zejście (wejście) 
do wykopu. 

13.2. Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna przekraczać 20 m. 
13.3. Wchodzenie do wykopu i wychodzenie z wykopu po rozporach oraz przemieszczanie osób urządzeniami 
służącymi do wydobywania urobku są zabronione. 



 

14. Każdorazowe rozpoczęcie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego obudowy lub skarp. 
15.1. Jeżeli roboty odbywają się w wykopie wąskoprzestrzennym z jednoczesnym transportem urobku, 

wykop przykrywa się szczelnym i wytrzymałym zabezpieczeniem. 
15.2. Pojemniki do transportu urobku powinny być załadowane poniżej górnej ich krawędzi. 
16. Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 

1) w odległości mniejszej niż 0,6 m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są obudowane oraz jeżeli 
obciążenie urobkiem, materiałami i wyrobami jest przewidziane w doborze obudowy, 

2) w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane. 
17. Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego 

odłamu gruntu. 
18. 1. W czasie zasypywania obudowanego wykopu, zabezpieczenie należy demontować od dna wykopu i 

stopniowo je usuwać, w miarę zasypywania wykopu. 
18.2. Zabezpieczenie można usuwać jednoetapowo z wykopów wykonanych: 

1) w gruntach spoistych - na głębokości nie większej niż 0,5 m, 
2) w pozostałych gruntach - na głębokości nie większej niż 0,3 m. 

19. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia się nawisów gruntu. 
20.1. Koparka w czasie pracy powinna być ustawiona w odległości od wykopu większej co najmniej o 0,6 m 

od odległości od wykopu granicy klina naturalnego odłamu gruntu. 
20.2. Przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym, należy wyznaczyć w terenie strefę 

niebezpieczną i odpowiednio ją oznakować. 
21. Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie postoju, jest zabronione. 
22. Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o ścianach pionowych i na 
głębokości poniżej 1 m, wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób klatkami osłonowymi lub obudową 
prefabrykowaną. 






































